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Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000058/2023
alla Commissione
Articolo 136 del regolamento
Dragoş Pîslaru
a nome della commissione per l'occupazione e gli affari sociali

Oggetto: Il ruolo dei criteri di aggiudicazione sociali negli appalti pubblici per rafforzare i diritti 
sociali, buone condizioni di lavoro e mercati del lavoro inclusivi

La direttiva 2014/24/UE (direttiva sugli appalti pubblici) ha il potenziale per promuovere una 
concorrenza leale e mercati del lavoro inclusivi. Essa potrebbe inoltre essere uno strumento 
essenziale per aumentare la copertura della contrattazione collettiva in linea con la direttiva (UE) 
2022/2041 relativa a salari minimi adeguati nell'Unione europea. Tuttavia, il recente studio del 
Parlamento europeo "The social impact of public procurement" (L'impatto sociale degli appalti 
pubblici)1 conclude che le autorità pubbliche devono far fronte a sfide giuridiche e incertezze quando 
cercano di applicare criteri di aggiudicazione sociali e sostenibili obbligatori.

Ciò premesso:

1. Quali misure intende prendere la Commissione per rafforzare ulteriormente la clausola sociale 
della direttiva 2014/24/UE e applicarla? Concorda la Commissione sul fatto che i contratti 
collettivi e i criteri sociali non dovrebbero essere considerati misure discriminatorie negli appalti 
pubblici? Intende la Commissione valutare la possibilità di rivedere la direttiva per garantire la 
certezza del diritto al riguardo?

2. Concorda la Commissione con la raccomandazione formulata nello studio del Parlamento di 
rivedere l'allegato X della direttiva 2014/24/UE al fine di aggiornare l'elenco delle convenzioni 
dell'OIL, in particolare per quanto riguarda la convenzione OIL 94? Intende la Commissione 
prendere misure per garantire che il mancato rispetto delle convenzioni fondamentali dell'OIL, 
come le convenzioni 98 e 87, diventi un motivo di esclusione nel contesto degli appalti pubblici?

3. Intende la Commissione promuovere la responsabilità solidale nelle catene di subappalto e/o 
limitare le catene di subappalto al fine di garantire l'applicazione della clausola sociale negli 
appalti pubblici?

4. In che modo intende la Commissione garantire condizionalità sociali nei finanziamenti 
dell'Unione relativi agli appalti pubblici?

5. In che modo gli appalti pubblici possono svolgere un ruolo nella promozione della riqualificazione 
e dell'aggiornamento delle competenze dei lavoratori, in particolare alla luce delle nuove 
tecnologie derivanti dalle transizioni verde e digitale?

6. In che modo intende la Commissione migliorare la raccolta di dati sul volume e sul valore degli 
appalti pubblici socialmente responsabili e migliorare lo scambio di conoscenze e migliori 
pratiche nell'UE?
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1 https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/740095/IPOL_STU(2023)740095_EN.pdf.


